

雍虞先生道園類稟

十五

雍震先生道園類稿卷之二十四

記

新脩東湖書院記

君子之有志於治道者其必自正人心厚風俗始矣以爲易乎氣欲之感染習之汙非一室之近一日之積矣以爲難乎雖有甚惡之人怵惕惻隱之發於孺子入井之頃莫之使而莫之遏也善善而惡惡其情則同舉直錯枉則服舉枉錯直則不服不待強而然也是存乎其人而已矣蓋必有得於學問之正則力

道園類稿三言

足以行一出於至誠之本則民無不信又以其得爲而爲之國家閒暇其時也庠序學校其地也則又有急先之務存乎其間端道學之傳暢國是之定厲風節以起頽敗尚廉恥以愧苟賤尊者老以教孝第登俊良以風凡庶融化於幾微持守以悠久小大淺深期月而可見矣至正四年十二月監憲張掖劉公沙刺班承

天子之命而使於豫章也始下車詣郡學而親教之又廣其事於東湖書院東湖者東漢徐孺子之故宅

在焉故宋咸平間郡人李公寅貴爲尚書退歸湖上作涵虛之閣與天下四方之學者從而講焉時之名臣若王文公晏元獻公諸賢賦詩送之其文具在南渡之後兵革祖息伊洛之學既明旣行儼然衣冠以蒞於四方者因其地以爲學舍輟水利田租以贍給其凡用積累者又數十載至其季年始賜額曰東湖書院列于學官至于今不廢也昔者東漢之末衰弊已極獨賴名節之士徒以仗節死義以匡救其紀綱陳仲舉以一州之境延一孺子而尊禮之高風大器

隱然震於天下百世之後仰而望之師表不沒非聲聞之謂也當咸平中新盛熙洽羣賢在廷尚書於此時翩然江湖之上父兄子弟師友一家詩禮文物郁然鄉國作新多士以待國家一日之用者何其從容而深厚也宋季諸賢將欲風動諸人而教之豈無能所哉慨觀當時躊躇靡騁思一木於大厦將傾之秋懷故國於高閣涵虛之表憂患安樂邈不可齊因斯民之見聞激衰懦而立志則有在於斯者舊記所存則有袁公燮滕公強恕湯公巾董公銖之文也諸公

雖受學異師皆欲悲哀世以起人才之陋其志則同也金石之刻森列庭戶來游之士亦有三復其言而泚額汗背而不能自己者卒然則今憲之所以致意於東湖之教者豈常情之所得知者哉劉公之言曰

世祖皇帝神武不殺以承祖宗之業旣一海內乃修文治以許文正公居首善教胄子以學行德義即致輔相至于今成德達才授政命事頗尚有異於常人延祐中興賢能于郡國以懲文法之弊則猶

世皇之意也我

祖宗豈徒顧懷于茲哉不如是不足以圖治成化於天下萬世也今典章已定貢賦已充治兵有成律斷獄有通制守而行之有司可以具事矣然嘗聞之法有法意治有治本此

天子之所以寄耳目而任信使者也無以爲之本則徒法不能以自行法自爲法則民心不能以誠服學校天子之學校也我何敢不與共天職者同盡其心哉撤弊陋而更爽垲所以通其心術之清明爲酒

食以召僚友所以廣志意於衆庶也執經而問隨問
以對不以其繁而厭之也禮有其宜宜有其義不以
其嚴而拒之也嗚呼劉公之措諸行事如此然後知
昔之生於憂患者之爲空言可哀也蓋聞公與其經
歷司君允德知事張君汝遴皆嘗學於成均蚤有譽
望臺閣憲使李公守仁積學練事變爲儒臣副使脫
脫公以世家數歷中外達於詩禮而僉憲郝公源張
公珪皆自御史而來一時同德協義於斯爲盛他部
未之有及也修繕之役撤齋廬而新之中爲堂三間

東西皆有齋西屬于廟垣凡室五間以居學者東齋
五間其南開戶牖以延高明中室之東又有虛室焉
則爲師文燕几之所以所在也庖庫在其東南前爲都門
屬以墻垣西行以達于廟門頗極宏麗董之者憲史
阿里沙王居能郡別駕孟舉副提學劉営山長梁觀
先也起手於三月戊申竣事於八月丁酉乃仲丁釋
菜于夫子及諸賢之寓祠者禮成燕于新堂大合
樂凡憲司之僚佐至于書吏皆在行省左丞忽都不
丁參政迷只兒坐右席其郎中普達實益崔從矩都

奉暗都刺劉貞及其掾史叙焉寓公致仕之有文學者秘書卿覃懷薛超吾前臨川太守洛陽楊公益前進士楔直堅與焉郡府守貳聳吾兒海牙孟舉提學范匯及副提學教授山長學正錄訓導各有席乃延郡士之耆熊先生復專席以說經而趙德陳琰相次爲之賓矣執事者升降俯仰既肅以和章甫逢掖環官而觀者感歎歡悅以爲脩容行禮不圖至於斯也暨出父老立里門童冠拱道側車蓋散還其舍擁而迎送道路至不得行而頌聲興焉亦可以見其興學

之初效矣明日郡文學淳安夏君溥至臨川爲集言之因書之以爲記

宗濂書院記

今江西憲使張掖劉公沙刺班河內李公守仁與其同官幕府皆有學問欲以文教興治化之本下車之初即致意於郡之學校次第而至于宗濂書院焉昔周子官南安時二程子從太中在焉而師之道學中興實自此始行李所在祠而祝之而江右之人尤私有尊親之意焉淳熙己亥郡教授黃君灝始作周子

之精于學以二程子配朱子實爲之記圖書之傳千
五百年聖賢之緒盡在是矣其後又病郡縣進士之
弊別爲書院列于學官以待修爲已之學者淳祐癸
卯江文忠公萬里以江西運判兼知隆興府事作精
舍於望雲門外祠周子張子程子朱子而謂之宗濂
親爲之記召學者而教之朝廷賜之額是時軍旅削
弱西北淮蜀之士流亡而無歸凡大府皆因書院之
名厚其貲產之入以收養之而豪傑有用之士亦胥
此焉出而所謂精舍者章甫逢掖之徒不厭於虧鹽

而從事於在己者也文忠爲諫官其君又爲親書名
以賜蓋其君臣憂患其世變之極者久矣

國朝大兵下江南文忠公時以退相老於江東兵至
赴水死宋亡精舍燬豫章之內附也李武愍公恒以
淄萊之軍守之既定遂引兵與諸大將合取崖山而
還鎮豫章生息其傷殘恩意備至其子世安能世之
世祖皇帝之顧念遠人也鹿泉賈公來宣慰爲省官
高公凝爲省郎中宣布德意興文學禮故老賢士以
施教於人河東劉公宣來爲按察使副之者柳城孔

公墩也一時名卿賢大夫藹然鄒魯其人矣賈公舊
臣劉高姚皆覃懷之學者於是郡人萬公一鷄前進
士熊公明來等皆爲諸公出郡之聞風而興者始相
與出錢市民間廢宅一區中爲禮殿象夫子燕居
西室祠周子東室祠文忠公行省憲司轉聞于
朝更爲書院其講堂名光靈堂署山長以主之以道
學之宗學者趨焉遂與諸學鼎峙時文忠公之曾孫
楠適至諸公見之加飾公象而退萬公自隱居一命
起家爲按察副使熊公終以教授爲鄉先生諸公之
子第學於其門者多至卿相云至正五年春劉公李
公之至書院也以爲書院爲周子設而祠無正位易
木主爲塑象奉諸光靈堂上而以兩程子侑虛周子
之舊祠象許文正公而居之文忠公之祠如故蓋以
公之爲學有關於世教非直爲始建精舍而已噫
世祖皇帝之命諸君子作新其民者可見於此今二
公與副憲寧夏脫公僉憲益都郝公源幕府經歷
東平司君允德知事河中張君汝遴翕然相聚於斯
堂也父老耆宿慨然興歎皆以爲不異於至元之盛

志者其役者憲史阿里沙也時提舉學事者范匯劉
喻郡文學夏溥來求記山長則前鄉貢進士曾貴也

西山書院記

建寧路浦城縣真文忠公之故居在焉其孫潤子言
其族人用建安祠朱文公之比築室祠公相率舉私
田給凡學於其宮者而請官爲之立師江浙行中書
省上其事朝廷聽之名之曰西山書院列爲學官
實延祐四年四月也是年

天子命大司農晏翰林學士承旨忽都魯都兒達失

譯公所著大學衍義用國字書之每章題其端曰真
西山云書成奏之上嘗覽觀焉昔宋臣嘗繕寫唐
宰相陸宣公奏議以進其言曰若使聖賢之相契即
如臣主之同時識者以爲知言由今觀之宣公之論
治道可謂正矣然皆因事以立言至於道德性命之
要未暇推其極致也公之書本諸聖賢之學以明帝
王之治據已往之跡以待方來之事慮周乎天下憂
及乎後世君人之軌範蓋莫備於斯焉董仲舒曰人
主而不知春秋前有讒而不知後有賊而不見此雖

未敢上比於春秋然有天下國家者誠反覆於其言則治亂之別得失之故情偽之變其殆庶幾無隱者公當理宗入繼大統之初權臣假公之出以定人心旣而斥去之十年復召上此書當時方注意用之未幾而公亡矣詩云人之云亡邦國殄瘁公再出而出終不獲被其用豈非夫平庸詎知百年之後而見知遇於聖明之時也然則公之祀豈止食於其鄉而已乎蓋嘗聞之工師之爲營室也猶必有尺度繩墨之用樸斲縫構之制未有無所受其法者也爲天下國家其可以徒用其材智之所及者哉今天子以聰明睿智之資然猶能自得師尊信此書以爲道揆况衆人乎學者之游於斯也思公之心而立其志誦公之書而致其學聖朝將得人於西山之下焉不徒誦其言而已也

雪巖書院記

古之長民者治而教之之外無他事也後世有簿書期會徵調共億趨走蓬迎之煩私計之迫而得盡心於民事者或寡矣而舞文殖貨者又不與焉其善者

豈無德慧術智者哉而於先王之法意未知其何如
也是故時之仕者審獄訟時賦役憤保守不大得罪
於民則已爲難矣豈復有爲治之具而況於教乎若
夫以儒入官者宜有見於此矣或者於道實未有聞
於學實未有得蒙其名以進一旦蒞事不闡葺鹵莽
以取謬悠之譏則反睢盱恣且竊取時俗之緒餘以
苗且毫末之得而不恥者亦何心哉噫何吾民之重
不幸也如此吾友況侯眉吾則不然自其少壯讀書
已有用世之意及邵使者連帥方伯取以爲掾持法
遺國類案廿

嚴明而能恕蚤有聞於時稍遷監筭筦庫乃能從容
爲大府達通融之計使其言盡用所益固不細也泰
定末爲光澤大夫始得其民而用之委曲於當時法
令之所得爲達其能卓如也下車之日富強民素爲
長吏信從畏憚者一不聽入謁獨諸生講學則循循
與之言於是始有延師教子者侯曰然則善人也乃
藉以是得進見訟者在庭一見得其情偽其負者故
可立決也侯曰吾非不能立決立決則傷而閭里親
戚之情矣輒教令退思之是以多不終訟嘗有兄弟

莘田侯曰吾視若貌非不恭友者授以伐木之詩身爲之諷詠解說使日誦於學未踰月皆感泣求解知爭田爲深耻縣學弊侯率儒家者更脩之曰善爲之吾不以他役溷爾也而富人或請出財以助侯不許曰有公上之供以待汝脩學非爾事也不日而學成合邑之境民聚爲社者皆請建學立師如今而教養之舍或畧倣於縣學則又爲義倉以附其傍寬爲之制使民受成而守之俟乃慨然曰訓其子弟而不本諸父兄殆不足使之易知而速肖也即邑南三里有

雲巒書院故基在焉故宋國子銀通守辰州李先生方子講學之故處也先生祖子孫三世受學朱子之門邑之鄉先生也書院廢李氏有遺田亦侵沒於人侯日退食即其處理泉石斬荆棘徘徊詠嘆若將見乎其人者得無是乎其遺文數篇民間稍與學者論說之於是旨之願脩學而不得者造庭而言曰自侯之至於斯也吾無汎役而有餘力請更作書堂以成侯之志其許之乎侯曰今可矣聽爲之乃作室象夫子燕居又作祠象先生作一講堂四齋舍以容師弟

子門垣庵福以次庵工經始於元曆二年二月八月
某日成理侵沒之田而得之收其入以爲養率其僚
吏諸生舍采落成郡守西公以其事達部使者使者
題之閩帥上其事請列爲學官至順三年侯至京師
請予書其事將刻石以示後之人予迺爲之言曰昔
周子程子作於聖遠言湮千載之下而程子門人楊
中立氏之歸閩也叔子歎曰吾道南矣宋既南渡中
立氏以其學傳之豫章羅氏延平李氏至于朱子而
益大顯明焉當是時閩之學者比於鄒魯予從侯得

得不爲之喜乎斯邑也由況侯而知先生由先生而知學道則吾況侯之遺愛豈有涯哉四方長民之吏聞况侯之風必有作而興者矧光澤之後至者平侯名達廬江人後居高安今爲某官其爲政若平反冤獄之類有去思碑此因著其教事云

董澤書院記

帝王之爲天下治與教而已自聖賢不必有位而其事分是故表程子之墓者曰周公歿天下無善治孟軻死百世無眞儒治弗出於真儒雖治弗善也昔伯

子之師友則周子邵子及張子與其弟叔子也程子之學出於周邵氏雖若別出及伯子論其學之所至謂之安且成則固無異矣前聖既遠此數君子者出而後聖賢之學帝王之道始大明於天下有知其說而得以見諸行事焉此孟子所謂一治一亂之所繫者也周邵與伯子廣大而精微高明而平實渾融旁薄人莫得而窺焉及叔子之時邪說益以用事有待於匡闡而孚者起矣門人徒以其說相傳衆人因憚於利害棄絕而弗之從已時則有若故宋丞相忠簡

趙公鼎奮自類靡喜諸生獨能學邵氏於其子學程
氏於其門人得其說而尊信之生死以之而弗變也
及相其君於危難之間庶幾行其道而以貶死非天
也夫公子孫以此多留江南而其族人之在董澤者
無恙也我

國家混一始得以音問相通全國子博士賛翁公之
六世孫也得請於

朝祠公聞喜縣學董澤之族人聞之來走京師見賛
翁贊翁謁告與之歸將作書院於其鄉以淑其人庶

讀國類要

孟

幾公之遺意焉蓋距公之時已二百年矣贊翁來求
集記之集受言而作曰烏乎公爲相五年人心天理
之所存者遠矣而害之者日勝卒不得盡行其志以
爲天喪斯文乎而周邵張程之說至朱元晦氏而條
理發明以推致其極則天之未喪斯文也夫博士將
有以教其人也公之德業在國史論定百世人得而
觀焉若夫其所以爲學者則凡朱氏之所述者有之
矣昔者周子之言必合伊尹顏淵而並論之而後賢
之誨學者亦曰立志以明道希文自期待游於董澤

者其以是求之哉

藍山書院記

藍山書院者，弋陽張君卿弼之所作也。卿弼字希勢，故宋時縣太學登咸淳戊辰進士第，除福州司戶辟充教授用舉者貪足，改官仕至興化倅而卒。亡歸弋陽隱居不出門，主弟子從授業者甚衆。郡邑方內附學校多廢，僉提刑按察司事王公某強起之至縣學，以爲師。縣人士翕然來從之，乃新作縣學江東宣慰使王公某又迎至郡學以爲師，以教一郡六邑之人。

道因齋文集

又作郡學。於是有所列薦之于朝者非其志也。即攝衣而歸至元十七年，其門人楊應桂申益章以來學者之衆無所息游也。規爲學舍以處之，得地於縣之水南士人徐氏舊宅廣袤幾八里，中爲宮焉，有廟堂以祀夫子兩廡翼焉，有明倫堂以講學，有祠以奉其鄉先生，其左右齋曰稽古學易約史興詩立禮成樂祭器，有藏庖湏有所前爲大門，略如郡縣學之制。明年九月告成名之藍山書院，其後鄰縣墜爲州直隸行省割水南地以益之。獨書院之境仍隸弋陽。張君始

爲山長應桂繼之既列爲學官行省者官來任之矣至順三年春繁昌縣尹張純仁來言曰昔先大父之始爲此也買田以繼師表子之食與鄉人之以田來助者通計若干畝純仁與龜顯忠又以私田若干畝以增其不足皆買諸民田官仍徵其常稅弗除也昔先大父沒學者祠諸講堂之東使顯忠奉之書院之設五十餘年純仁等以時補葺不敢廢於人之志來官于是者翠三年代去經始之故將遂湮沒純仁深惟大父之爲此學也庶幾邑人有之有成立焉今純

仁始登至治辛酉進士第大父之門人方回孫登泰定丁卯進士第而純仁之子熙載亦解於鄉則皆遺教餘澤之所出也又何敢忘乎敢請一言歸而刻諸石以圖不朽焉集曰昔者子之大父之在斯堂也何以爲教乎純仁曰蓋嘗聞諸大父之執友矣其誨學若曰聖賢之學載在六經明於日月漢魏以來諸儒或以誠緯爲興或以老莊爲高使異端百家之說與六經參錯於天地之間千有餘年自濂洛諸公之出辭而闢之廓如也窮鄉晚進之士或無及師友已來

有端識而或驟遇舊說見其汪洋恣睢將無迷誘而不墮於清虛治人之方而不雜於術數者輯而錄之名曰六經精義凡數百卷獨恨未及成書而卒有集曰善哉其爲言也集聞之宋之季年有志於爲己之學者病郡縣學校以科舉進士爲業而時王之制不可廢也別立精舍以講學焉敦道義而絕功利以私淑諸人蓋取睢陽白鹿書院之遺制而名之

國家初有江南曾未數年而藍山首有書院脫餘生

於鋒鏑之餘正人心以絃歌之事盛哉張君之用心乎我國家表章聖經以興文化至於論語大學中庸孟子定以周子二程子張子朱子及其師友之說以爲國是非斯言也罷而黜之其正乎道統之傳可謂嚴矣然而老師宿儒日以澌盡愚者無所啓發狂妄者得以其不根無學之言竊附于往哲之緒餘以誣衆罔俗則自欺自棄之甚者也不亦悲夫來學子弟者盍亦深求聖賢之意於遺書以知夫乾坤父母卑付之重涵養乎本原之正審察乎幾微之發擴充

善端攻去邪欲日孜孜以勗其不及又求正於有道使不至陷於差謬必至於聖人而後止庶幾學者之事也乎請以諭諸同志無負作者之意不亦可乎是爲記

天門書院記

澧之慈利州西百五十里有山曰天門盤結奇秀其峰十有六皆可以物象擬而名之蓋勝地也蜀人有田公著者自其先世來居之數傳矣至元乙亥王某兄弟亦蜀人也避地至焉開門授徒以自給公著之

道園類纂益

父率其子弟往受教父之樂聞其說請結屋以容師弟子與其鄉人共有聞焉王氏善之而未敢自遂也大德癸卯慈利改作州學更爲大成殿正配神位及十哲像而舊像無所於寓王某謂公著曰子欲成父之志此非其幾乎乃請於官欲築官以奉舊像而祠之部使者深偉之既得請公著乃度形勢視土物庀工擇材陶冶並作踰年而禮殿講堂門廡庖厨之屬俱就益市經書具祭器買田二百畝以爲食儼然學官之體備焉提學官以聞于朝名之曰天門書院

王氏田氏與其鄉之士民舍采於先聖先師以落成
後五年其州前判官周某調官京師來爲之請記嗚
呼天下之名山川多矣大抵爲浮屠老佛之宮旣竭
吾民之膏血以奉之而心術又壞於其說千數百年
以來習熟見聞以爲當然而莫之怪也孰謂天門之
勝獨以僻左之故闕其神氣於千古以啓聖人之宮
豈偶然哉噫今之所謂學者有周程張朱諸君子之
所發明聖人之蘊無所不見聖人之微無所不著塗
轍之正大門戶之端深固已盡聞而邪說之多歧則

亦掊擊排挾而無餘矣况自國都至於郡縣無小大
遠近具有學官則所以傳夫學者可不謂旣備已乎
然而或徒尊其說以自標置或講其義以務文華其
反求切已至於深得而不違者蓋鮮能焉此其故何
也城闕之近習俗所移彼其所見聞識知者一皆物
欲之所爲而已宜其所以自致之學不足以勝夫居
之所移也然則安知如是之人聲色不接於耳目利
祿不入於心胸其質之渾朴固不至於去道之遠而
稟氣之堅悍或反足以資其有爲則天門之士豈

可望者哉且夫山川之秀異久鬱而始變發而鍾爲人物者必有可觀而無疑矣其要在太守部使者慎爲之得師以養蒙造端又省其力役使得安於進業而周君且去官數年猶自執贊來見求書院之記以遺其人焉其知好善蓋如此安可不爲脩書之

尼山書院記

尼山書院山長臨川金谿彭璠歸自魯以興復書院始末爲言乃爲之次第其事云尼山去曲阜東南六十里今屬滕州鄒縣在滕西北鄒縣東六十里其山

五峯西峙中峯則所謂尼山啓聖王夫人顏氏所禱而生聖人者也山皆石其顛多蒼柏諸小木皆巨葉霜露既降絢如渥丹升降各途升之谷草木枝葉皆上起降之谷皆下垂無或交戾反刺者其東臨水際有曰坤靈之洞洞中有聖人石像與顏母之山對其北則防山聖人合葬其父母處今書院在其中前有智原之溪後有中和之壑往昔奉尼山之神而祠之曰毓聖侯其左有夫子之宮焉故宋慶曆癸未孔子四十六代孫襲文宣公知兗州仙源縣宗願作

宮有廟有夫子之殿有夫人之位有講堂有學舍有
祭田自是歷宋金至于今蓋三百餘年矣宮不知以
何年廢我國家奄有中夏崇尚孔子之道歲月浸
久典禮斯脩至順三年歲壬申五十四代襲封衍聖
公思晦用林廟管勾簡實理言請復尼山祠廟置官
師奉祠因薦璠可用事聞中書送禮部議奎章大
學士康里公巒巒時爲尚書力言其事當行議上至
元二年丙子中書左丞王公懋德率同列執政者白
丞相置尼山書院以璠爲山長六月至官爲葵舍山

山陶甓於野傭僦致遠率車牛服身役連軫載途飲
餉相望役大而民不知勞又得古殿遺構之成材於
魯之故家尤稱巨麗不數月而大殿成殿門成毓聖
侯之祠成學宮在廟之西倣國子監制也作觀川亭
於坤靈洞之上相傳以爲夫子之在川上蓋在此云
繼以塑繪聖賢之像成樂器祭器以次成置弟子貞
以凡民之子弟俊秀充之皆復其力役乃以明年之
上丁用太牢致祠告成噫其功可謂敏矣夫

朝廷定議於上部使者有司宣力於下以克有成

聖明在上文運宣通於斯可徵焉烏乎古初開物天
作茲山太和氤氲元氣融結流形降神篤生大聖以
立三極位天地育萬物與日月四時貫通於無窮若
夫徂徠龜蒙至于岱宗雨露風霆往作來復前瞻後
際邈然高深其孰可測哉運會有時聿奠新宇不日
之成豈偶然與璠也得以學官從事於茲可謂榮矣
集老且病舊學荒落僅克識其梗槩如此若夫播爲
聲詩歌誦功德式薦明享勒之金石則有待於
方今儒林之君子也哉

張巖書院記

宜春萬載縣獲富里故臨江教授千崖張君某廿居之嘗得山水泉石之勝於其南作亭榭園池廣袤數里青山趙君文記之言其奇偉華麗擬於京洛吳越傳聞者如見繪畫所謂張巖書院者在山之麓有禮殿以祠先聖殿有門廡有祠以奉周程張邵司馬六君子有樓以藏聖賢之書有堂以尊師而講學有四齋以居其學者有庖烹器皿以給凡用此又趙君歎其誦詩讀書之美而擬諸廬阜衡嶽之所有者也千

道山類稿卷十四

六三

崖君歿子孫出仕京師弗遑于茲者且四十年萍鄉榮君南祥娶張氏則千崖君之子之女子也有子岳孫旣長而有立稟于其親而請諸舅氏疇願因書院之舊而加葺之以延師取友率其族人鄉黨子弟而就學於斯也舅氏曰是吾意也岳孫乃以元統乙亥之春鳩工庀徒致其繕治易朽以堅飾黯以華割腴田以具食其舅氏又資之以樵蘇之山藝蔬之圃不數月而成且備矣十有二月岳孫與巖學之士傳君任來求文以記之夫南山張氏之亭館甚多而岳孫

獨先事於書院觀其志之所存可謂知本者矣宜春
在江右之上游其風土淳厚其人易與爲善西瞻衡
山岳麓書院在焉東望廬阜則白鹿洞在焉此昔賢
之所經營皆依乎名山大川者也今巖學得山水之
秀故可托以久長者乎今天下好事者築室買田以
資講習然一列於學官則行有司之事而絃誦鑿豆
殆爲文具者多矣獨巖學違於城闕之喧囂雖乎公
府之拘制饋餉時至無之絕之慮人迹在邇無岑寂
之苦息焉游焉無所事乎其外及其閒暇可以登高

眺遠而發揮其詠歌環千里而觀之爲學之善地未
有過之者矣雖然樂順適則志易墮之磨礪則德每
孤前輩寥落師友道廢遺言少微孰究孰擴趨時尙
者羈緒餘以釣利祿務高虛者假近似以立名聲疏
鹵自欺之風有不可深言者宜春文物之邦深山茂
林豈無古學之士經明行脩足爲師表者張巖之人
其力致之也乎苟賢者之未易致也則岳麓白鹿洞
晦菴朱子南軒張子之成規緒論在焉宜取而表之
相與尊信而從事焉可也尊信則不搖於異議從事

則馳至於成功他日衣冠之盛彬彬然自巖學而出
則張氏榮氏之名顯著於天下豈直山水光華而已哉

屏山書院記

建寧路新作屏山書院者祠屏山先生劉文靖公而
始列於學官者也先生諱子翬字彥沖故宋忠顯公
諱詒之季子而樞密忠肅公珙之從父與爲友者籍
溪胡公原仲受學於其門者徽國朱文公也先生居
崇安之五夫里有屏山書院文公之所題也

通鑑卷第十四

國朝至大忠肅公之五世孫請於郡以樞密故地爲
書院取文公五夫里之題扁而揭之第有先生之祠
以文公及其從子樞密脩食郡人士春秋具祠不廢
而未建學立官如書院之制也元統初郡守暗都刺
上其事以請貳憲李公端以爲宜如郡言事聞
朝廷至元己卯文書下如其請僉憲左公笞刺失里
行部至郡用朱忻言取建安書院計餘賦之留郡者
爲至元鈔一百五十定以作書院是歲僅以其錢五
分之一以葺先生之祠堂他未遑也至正元年貳

幹公玉倫徒之至與郡守麻合馬通守劉伯顏計貲而新之作禮殿奉夫子燕居先生之祠侑食者無所改而都官有門凡書院之所宜爲次第而舉之矣前代之世家故宅淪謝於二百年之後者一旦煥然復爲禮樂之宮自學者至於道塗之人莫不感嘆而興起焉歲十有一月告成郡長貳爲文書使郡人朱忻走臨川山中致幹公之意使集書其事如此云忻文公之五世孫也集既書其事而嘆曰嗚呼先生遠矣先生之學之精微猶可得而聞者其在文公之所叙錄乎且其遺文二十卷者文公之所定錄而胡公之所叙也誦其詩讀其書以求諸其爲人其在此矣蓋先生之言曰嘗臥病莆陽與釋老子之徒接以爲其言是矣反而觀乎吾書而後有以知吾道之大體用之全卓然高風遠識何可及也著而爲書自堯舜禹湯文武周公孔子顏曾思孟論其所行之道序其所傳之宗蓋其用力積久而貢知深造以爲言者也至於其所自得而指示學者歷論世家之所以蔽人心之所以誨吾道之所以不明者俾知其蒙之所在而

發之以求夫不遠之復而曰不遠復者入德之門也
嗟夫此顏子之學也先生以顏子之學爲學而告諸
學者亦以顏子之學爲學焉今之學者欲求先生之
學不以顏子之學爲學豈先生之所以望於學者乎
蓋嘗竊彷彿其志氣神明之萬一矣大才足以用世
而歛退無悶登山臨水與其師友講明授受不厭不
倦而至於嗒然忘言遂以終日精明高簡孰得而窺
之若夫終身之慕不忘於體魄之藏俯仰之安不昧
於死生之際就其所存以極其所至吾黨小子其何

足以言之乎嗟夫聖賢千載不傳之緒中興於濂洛
而世變隨之胡氏之所以得在於藉溪楊氏之所傳至
於延平文公皆受而傳焉原其爲學之端實先生爲
之根柢不然弱冠之門人字而祝之即期以顏曾之
事豈無見而然哉而後知文公之於父師其報均閼
極矣諸君子之遺跡皆在此鄉也會其通以成其業
可不推原於此堂也乎李公端字彥方世保定儒家
歷御史史館頌臺成均以至正固有守左君當海寇
犯漳約東保障郡縣賴之幹公字克莊西夏舊族通

經制行泊如諸生繇
禁廷遷御史六命皆耳目之
寄於尊師崇道之誼尤篤前郡守暗都刺治郡十年
至今人思之藍郡馬合謨郡守麻合馬皆以善治聞
倅劉伯顏文雅通敏幕府諸老陸文英羅慶協心以
贊之故斯役也無間言而有成功可以至於久遠矣

瑞昌縣蔡氏義學記

九江瑞昌有作義學者其一人蔡季霖也季霖沒其
子士仁等脩其屋室贍其供給延名師進宗族鄉黨
而教之如其父時不敢廢來求書其事以示後來者

自朱文公講學白鹿洞環匡廬之麓士君子聞風而
起者多矣其在德安則有蔡元思其在瑞昌則有周
舜弼與其從弟亨仲從予彷在都昌則有彭儀之皆
卓然爲高弟弟子而元思事文公最久辨疑答問必
悟徹實踐而後已文公歿心喪三年又以事文公者
事黃直卿而卒業焉其晚年也與其同門之友數人
每季月一集以相切磋又如此者三十年而鄉都州
間之間父兄子弟相與履行其化庶幾鄒魯之盛矣
宋之季年郡縣學校其士子以科舉之業相尚本之

則無有之也識者憂之或即先儒之遺迹或因山水之名勝則爲精舍以處學古之士焉澹泊堅篤無利欲之惑是以朱氏之學行於當世而九江南康之間如蔡周諸君子得以化成於其鄉也國家始置進士舉必欲學者深通朱氏論語大學中庸孟子之說而五經之傳一有定論蓋將使其人專心竭力於此焉苟有以深嚮其味而極造其旨必幡然而悟惕然而恐思有以靜存動察如所問所知而用工焉則其人有不爲聖賢之歸而足爲世用者乎惜乎或假其

辨似是之非決義利之制斷然不爲小人之歸必趨君子之域按其師說循序而進勿雜勿怠終始而無愧焉及其成也舉而措之事業不可勝用也然則堯舜三代之治有不在於今日乎

舒城縣學明倫堂記

學校講學之地也古未有廟其釋奠於先聖先師者非廟也後世始爲廟以祀夫子通乎天下三四百年之間禮制寢盛我國家郡縣無小大皆得建學尤以廟爲重焉是以有司脩祀典勿敢缺而教無其師

道周類纂

師非其人則或有不暇計者此士大夫因循苟且之通弊要其識慮初不及此無怪其然也舒城古邑也自宋季數有軍旅之事故學校之盛微不及東南然而山川高深風氣完密民生其間者有中州質愿之美而奇峩幽谷往往有昔賢名入遺蹟足以風動其人而其人亦樂道之故其俗爲易化者矣延祐乙卯前令杜思敬始重建廟而講堂庫廡弗治父而益壞部使者宋公翼嘗督縣令改作辭以故逮燬理溥化登蒙古進士第長是邑始出獨見捐己俸以天曆己

已之歲度材元工撤而新之凡爲堂五間規制宏敞
始與廟稱未朞告成則某月也董役者典史周允耆
儒宋楊椿傅熙宋文富在工者范應月胡立本皆儒
也至順元年秋燮理君以職事如京師踵門來求文
以記之今夫郡縣之吏急於簿書期會有不暇於爲
治而況教乎燮理君之爲邑知重學校於爲學知重
講習豈非知本者乎夫君臣父子兄弟夫婦朋友之
倫本諸天理之固然有不待於強名著人之爲道豈
有出於此五者之外者乎然而明之則叙不明之則

數此教之所由興也氣質之不齊雖萬其殊而大槩
知愚賢不肖之分而已矣斯倫也愚者有所不知不
肖者又遠而遠之故有待於啓迪矯率無疑也乃若
賢且智者所謂質之美者也於其倫之所在亦知求
盡其心焉然而不聞聖賢之傳不經師友之辨則不
足以知天理之節文精藝之攸當則直情徑行必有
墮於私意之所爲疑似之近幾微之差其流弊反有
以失其良心之正而貽世俗無窮之害焉此係於教
者爲最切故古昔學校之教壹是皆以明倫爲事是

非憂之深而慮之遠者乎嗚呼洒掃應對而敬其事則窮理盡性之學斯在服勤就養而盡其職則存神知化之妙已存不踰乎屋室戶庭之近而天地萬物之奧已具不外乎耳目口鼻之用而陰陽鬼神之微已通人之所以爲人者亦大矣故曰聖人人倫之至而已不有以明之孰得而知之哉嗚呼其說亦微矣登斯堂者觀其名而思其實因余之言而求變理君之志庶幾有所觀感也夫昔邑之君子有李公麟伯時嘗讀書龍眠山因以自號故有龍眠書院在縣治

卷之四

廿二

東飛雲亭之北國初東禪寺僧弃之而書院廢變理君得隙地於清心池亭之上蓋伯時與蘇子瞻著魯直讀書之所共游者也廻闢地爲屋以復書院之舊以廣鸞學之處變理君之於其民也有古人之道哉來者尚克繼之于永久

袁州路分宜縣學明倫堂記

卷之四

國朝仍改至元之二年歲在丙子六月前進士豫章徐邦憲爲分宜丞律已以奉職厲志以成事其父也有言而上之人聽之有行而下之人從之丞亦自言

其可用乃取其邑之繫於觀瞻者謀於僚友而作新之其令姓某以他役自任而夫子廟學之事悉以屬諸丞按縣學本清源書院與安仁驛之故地故宋咸淳庚午令章采遷驛他處併書院之地爲縣學學有廟廟後爲會食堂而所謂講堂者在東廡之東用陰陽家言面乙之位內附

國朝今膠東劉德以爲郡

縣講堂必在廟後撤會食堂以作明倫堂而東西之堂不廢然取具一時地卑材劣不足以久學瀕水水漲而堂壞久而不可支遂除去之以其地爲菜圃丞

之始來周視慨歎而言曰此吾之責也將誰議乎乃告邑人士以脩學之意良民大家莫不驩附而旌儒鄉之士陳辰翁獨曰丞至年餘一無取於民而爲是義舉何俟於衆力請專爲之丞善而從其請陳氏出其私財使其孫德星親任其役而縣教諭吉水李辰良董之丞以公事之暇朝夕程督毋苟毋緩墨石於岸以障水取剛土雜石子築堂基高三尺拓舊基凡十尺其邑產紫杉良材也脩直中度者用之撓弱斥不取於是爲堂廣七丈有六尺深半之棟之高二十

有七尺工蹟堅緻弘敞偉然其爲堂凡三十有六柱
起工於三年之十月堂成於明年之正月計其材用
工食之費爲鈔萬有千餘緡永乃使其弟邦傑與邑
諸生趙良來求文以爲記分宜本分宜春以爲縣袁
伯記之厲其民以忠孝足以感發於人心儒者多誦
之後百二十五年張侯杓作新學其兄宣公爲之記
詔學者以唐虞三代建學造士之本意而朱子記其
學周程之祠則又以原平道統之傳而示之以脩己

治人之大法而兩先生之言非止爲袁學而言也天
下後世之學者莫不誦之而知所以爲學者矣況乎
分宜之邑去郡無百里章甫絳衣之士來游來觀而
得其說焉何啻耳提面命之近歸而脩之於身講之
於友施之於子弟推之於閭里豈不富哉其爲言乎
若集之不敏何敢贊一辭於其間哉雖然永之恩有
以教其人邑人士思有以進其學皆古之道也何敢
不伸二先生之緒餘以爲告乎夫國家定爲夫子之
廟肖聖人之容南面而中居從祀配享儼然有序牲

殺器皿歲有常祀郡縣有司承 詔令行事則在乎

廟矣至於師弟子誦詩讀書問學辨德則在於斯堂也此之謂學也乎是以凡天下之學皆名其堂曰明倫豈惟三代共之蓋千萬世而不可易者也維天之命於穆不已五殊二實來往靡盪人得之以爲人物得之以爲物而生生之無窮烏可已也惟人也得夫仁義禮智以爲性焉人之爲道則有君臣父子夫婦兄弟朋友之倫矣孝弟本於仁也君臣夫婦朋友合以義也惟其有是禮也故能行斯五者有以盡其分

惟其有是智也故能知斯五者而有以窮其理惟聖人爲能極其至故曰聖人人倫之至也賢者率循其道以求至其至者也推之以教夫凡民使皆有以望其所至而自達焉夫凡民之去聖人遠矣而皆可以爲聖人者蓋其有得於己者無不均故其行為於倫者皆可以極其至也是故氣欲之交雜或至近於禽獸而天理之流動充滿未嘗少有間斷欠缺也道淪降三綱紊而九法斁者蓋有之矣而窮天地亘古今五者之倫何嘗一息之可廢哉所以宣公之記絜平五

典四德而使之有以知天理之所固有而行其典之所當然也其曰孔孟之書脩有科級惟致其知而後可以有明惟力其行而後可以有至此示之以學之方也朱子之記曰世儒之學內則局於章句文辭之習外則雜於老子釋氏之言私知人爲之鑿淺陋乖離莫適主統所以決其歧路之差也其曰間有關於儒先之說則有舍近求遠更下闊高而不知即事窮理以求其切於脩己治人之實者所以端其進脩之序也學者即朱子之說而學焉則宣公所謂孝悌

之行始於閨門而刑于鄉黨忠愛之實見於事君而推以澤民者吾將於分宜之邑而見其人焉則無負於邑大夫脩學之意矣故書以告來者

